

■ 评论员观察

矢志“铸重器”，强国复兴有支撑

——“十四五”创新突破启示录②

李洪兴

大国重器所在，就是战略优势所系。握“重器”于手，关键时刻能亮“绝活”，才能在风云变幻中始终站稳脚跟，不断积累发展胜势

不断增强科技认知力、创新力、开拓力，我们定能以创新主动赢得发展主动，以更多数得着、叫得响、顶得上的硬核科技创新成果支撑强国建设、民族复兴伟业

生活中，一些人往往觉得大国重器离自己“太遥远”。前不久，“爱达·魔都号”上的一段欢送仪式视频引人关注，让“大家伙”与“小生活”有了交集。

舞动的不只是旋律，更是大国重器的发展姿态。从实现制造“零的突破”，到不断创新文旅模式，再到“爱达·魔都号”运营140余个航次……建造覆盖全产业链、设计富有文化特色、运营擦亮中国品牌，国产大型邮轮既彰显制造硬实力又展现文化软实力，为“十四五”时期的创新突破写下生动注脚。

大国铸重器，发展增底气。C919大飞机翱翔蓝天，安全运送旅客超300万人次；长征七号运载天舟九号，仅用3个小时就完成太空物资“闪送”；深地塔科1井，在地下10910米的深度完成钻探；大洋钻探船“梦想号”入列，最大钻探深度达1.1万米……上天入地、钻山探海，一大批大国重器、超级工程的突破，持续刷新科技创新的高度，标注着我国科技实力的整体跃升。

国之重器，重在战略支撑。嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返

归，使得我国在更广泛的月球探测上占据先机；“中国天眼”拓展人类观天极限、持续产出重量级发现，促使我国在射电天文领域成为“领跑者”……大国重器所在，就是战略优势所系。握“重器”于手，关键时刻能亮“绝活”，才能在风云变幻中始终站稳脚跟，不断积累发展胜势。

铸国之重器，必用举国之力。巨大资源投入、长期技术积累和高效组织协调，离不开社会主义制度集中力量办大事的优越性和新型举国体制的强保障。拿我国自主研发的大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600来说，20多个省市、150多家企事业单位、10余所高校数以万计研究人员参与研制，全产业链上有1000多家企业。正是科学的决策、高效的协同，才形成了大协作、专业化、开放型的科研生产体系。集中力量、协同攻关，不仅成为攀登战略制高点的重要支撑，更持续锤炼参与者的科创能力，为提高国家综合竞争力汇聚合力。

往深一层看，“十四五”时期大国重器、超级工程等成果集中涌现，关键在于充分发挥

我国特有的产业优势、人才优势、市场优势。比如，我国拥有全部工业门类，产业配套能力强，新型基础设施、能源网络发达，足以支撑大国重器的研发和生产；再比如，超大规模市场能够为科技创新提供丰富应用场景，让前期创新的巨大投入获得回报，进而摊薄创新成本。以科技创新引领新质生产力发展，以经济实力为科技创新创造条件、提供舞台，大国重器才有研制、应用、推广的更多便利与更大空间，这是中国的独特优势所在，也是持续向新发展的潜在所在。

近期，两则消息引人关注：马来西亚的亚洲航空公司正洽谈采购C919客机，柬埔寨国家航空有限公司拟采购20架C909飞机。中国大飞机的“出海”，进一步彰显大国重器的技术实力、市场潜力与国际认可。面向“十五”，紧盯战略性、前沿性、颠覆性技术发展，不断增强科技认知力、创新力、开拓力，我们定能以创新主动赢得发展主动，以更多数得着、叫得响、顶得上的硬核科技创新成果支撑强国建设、民族复兴伟业。

长远眼光激活运动积极性、提升锻炼科学性，才能让孩子真正享受运动乐趣，收获健康身心。

应避免“三种心态”

季 钜

运动健身，能让孩子收获快乐，更能在促进发育、提高抗挫折能力等方面给孩子带来益处。越来越多孩子进行运动健身，是全民健身事业蓬勃发展的生动缩影，也是家长教育理念转变的真实写照。从单纯注重学业成绩，到更加注重全面发展，这样的转变值得肯定。

在点赞的同时，家长也应避免“三种心态”。一种是功利心态。将运动能力视为“教育竞赛”的筹码，无限制地增加强度、加大频度、提升难度。一种是作秀心态。把孩子健身的视频、运动的成绩当作炫耀的资本，而忽视孩子的身体状态和自身意愿。还有一种是从众心态。看到“别人家的孩子”开始“撸铁”、长跑，便认为自己的孩子也不能落后。类似心态，不仅存在于健身领域，在培养艺术特长、学科专长上，也多少存在。其本质都是忽略了孩子的个性和兴趣，容易陷入拔苗助长的误区。

叶圣陶曾言：“教育是农业，不是工业。”促进孩子健康成长，需要因材施教、精耕细作。家长摆正心态，尊重成长规律，重视孩子自己的选择，方能让孩子心灵更丰满、身体更强健、个性更彰显。

■ 中国道路中国梦 每一个人都是主角

从一名法学生，到一名真正的法律工作者，是一个把“纸面上的法”落实为“行动中的法”的过程。这些年，从监狱民警到律师再到法律援助工作人员，经历职业身份多重转变，年复一年浸泡在法律实务中，我愈加懂得，社会这门法学课博大精深，是永无止境的实践课。

法谚说：“法律的生命不在于逻辑，而在于经验。”从法律文本走向实践，刚与柔、广与精、微与粗，现实的复杂性由此展开，法治的生命力不断丰盈。

宣讲减刑政策是管理改造服刑人员、传递司法关怀的一项重要工作。在我还是狱警时，曾注意到一名服刑人员，由于心理障碍、家庭关系紧张等原因，他始终对减刑政策漠不关心，白天在车间发呆、晚上在监舍发呆。“别只念叨减刑政策，先看看他心里缺啥”，一名老前辈支招。走访他的家庭，说服家人探望，他的眼神里终于起了波澜。有触动，才有可能改变。有效的改造，绝不止于政策说教，而是要唤起他们内心对生活的渴望、对未来的向往。

对我来说，这一课的启示还不止于此。我更加懂得，法治的力量，既在于雷霆万钧的震慑，也在于春风化雨的唤醒。法律人要修习的，不只是如何运用、适用法律，也是如何让法治实践更有温度。

温度，藏在法理情的平衡里。这种平衡，不是妥协，而是让正义落地的过程。做律师时，我曾遇上一起房产纠纷：3名八旬老人围着一张新中国成立前的房契，“公说公有理，婆说婆有理”。我做好倾听者，待他们的负面情绪逐渐消解，再在纸上画出关系图，用大白话把“赡养老人”“家庭互助”的情分糅进法条，他们紧锁的眉头一点点舒展开来。

人们说：“清官难断家务事。”这是因为，家事案件中，许多当事人带着情绪，且涉及复杂的权利义务关系，常常剪不断、理还乱。我们要做的，就是在一团乱麻中快速找到线头，晓之以理、动之以情，在法理情交融中找到最优解。有时候，一句话，就可能打开一个心结；一句提示，就可能将一个矛盾化解。从解“法结”到解“心结”，法律实践追求的，不仅是自身逻辑推理的周延和自洽，还包括精神内涵和价值判断的传递。

法律面前人人平等，公平正义是法治的生命线。法律援助，正是一项更好维护公平正义的法律制度，面向的是弱势群体，干的是兜底线的事。在援助中心，我们见过有人因一起交通事故家破人亡，有人因侥幸心理身陷囹圄……为了更好地服务受援人，我编制了一份3万余字的法律援助工作指引。身边的同事，有的常年扎在接待大厅，有的时时奔波在宣讲路上。大家忘记辛苦，却把每个当事人的遭遇放在心尖上称量。

人们对法律职业带有“精英滤镜”，其实身处基层法律服务一线，我们接触最多的就是家长里短、鸡毛蒜皮。农民工当事人拿到工资时的笑脸，受援人说出“以后遇事知道找法了”的笃定，正是一个个这样的瞬间支撑着我们向前。我们的头上没有聚光灯，但能用专业知识为无助的个体点亮一盏灯、照亮一程路，自己的生命也因此闪光。

法治越昌明，社会越文明。我们这代法律人，有幸见证全面依法治国的壮阔进程，也真切感受到，全社会的法治意识在不断提升，解决问题靠法的氛围不断浓厚。最重要的法律，铭刻在每个人心间。当人民群众在每一个案件中都能感受到公平正义，当人们的法治信仰愈发坚定，法治中国的大厦才会巍然耸立。

（作者为北京市石景山区法律援助中心工作人员）

法治越昌明，社会越文明

王硕

孙莉华

■ 纵横 用美温润心灵

黄梅戏、川剧变脸轮番登场，现场展示葫芦烙画、玉米皮编织……

金秋时节，宁夏全区中小学美育浸润展示暨高雅艺术进校园活动开幕，成为一场汇聚美育成果的盛宴。

没有美育就不是完整的教育。用美温润心灵，孩子们才能充分打开感官世界，感受什么是山水画的“远看山有色，近听水无声”，什么是古典音乐中的“此曲只应天上有，人间能得几回闻”。正是在可感可知的审美体验中，孩子们的想象力创造力被充分调动，产生内心的愉悦，形成独特的品位。

要看到，美育不只是学校的事，也不可能一蹴而就。家里飘出的一缕书香，候车室响起的一段旋律，广场立起的一尊雕塑，都可能使美的种子生根发芽。重视家庭熏陶，营造社会氛围，各方携手让艺术之美浸润城乡，定能让孩子们在更广阔的生活中汲取营养、涵养心灵。

（摘编自《宁夏日报》，原题为《没有美的教育就不可能有完整的教育》）

守护清晰“视”界

王琦

我国未成年人近视呈现高发病率、低龄化特点。尽管整体防控取得初步成效，但与《综合防控儿童青少年近视实施方案》制定的目标相比仍有差距。今年，云南孟连傣族拉祜族佤族自治县的腊福小学与戈的小学成为“零近视”学校，323名孩子无一近视，其示范价值不言而喻。

“零近视”并非偶然，背后是良好环境和科学防控措施的支撑。两所学校坐落于青山绿水之间，优美环境是“天然屏障”；学校重视户外活动，确保学生有充足时间远眺放松、锻炼身体；严禁手机进入校园，从源头上减少屏幕使用时间，并坚持落实眼保健操等护眼措施，筑牢视力健康防线。

近视防控重在行动、成在坚持。期待更多学校结合实际制定系统可行的防控方案。教育部门应加强指导，推广典型经验，强化监督评估，让更多孩子拥有清晰“视”界，拥抱光明未来。

（摘编自《河北日报》，原题为《让“零近视”小学多些再多些》）

本版邮箱：rmbpl@people.com.cn（来稿请注明栏目名）

本版责编：李拯石 翁何娟

特色产业唤醒新疆沃野

李亚楠

感连接的深层需求。跳出低价竞争的“红海”，在做大做强产业的基础上实现产品增值，群众更能得实惠、享红利。

农特产品只有走出本土才能升值。疏勒县“鲁疆情”食用菌生态示范园，年产食用菌干品超300吨，仅靠本地市场难以消化。示范园运营负责人韩文良直言，“我原本就是经销商，有稳定的销售渠道。”

伽师县也因拥有总库容50万吨的冷链仓储体系，将新梅的销售期从20多天拓展到6个月，给营销市场留出充足时间。在硬件提升、渠道扩展、仓储运输等方面下功夫，推动单纯种植转变为产销一体，将更好实现既“种得好”又“卖得远”。

也要看到，这条增值之路绝非坦途。破解之道，在于协力发力。政府需优化顶层设计，改善基础设施，营造良好营商环境；企业需敢于创新，精准对接市场，强化质量管理，担当市场主力；农户需积极融入产业体系，通过合作社等形式与企业结成利益共同体。明确方向、共同使劲、形成合力，方能蹚出发展新路、保持强劲势头。

习近平总书记强调：“要立足资源禀赋和产业基础，积极探索符合新疆特点的高质量发展路子。”提升特色农产品附加值，让每颗果实、每株作物都最大限度释放价值，新疆的乡村必将焕发前所未有的生机，为稳疆兴疆、富民固边奠定坚实根基。

（作者为本报新疆分社记者）



重庆大足石刻博物馆收藏有近千件精美大型石质文物、高清图片、文物资料及数字影像等展品。图为游客在博物馆内参观。

黄舒摄（影像中国）

历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源。新发现文物数量超过13万处，“考古中国”重大项目取得重要进展，牛河梁、石峁、二里头、三星堆等遗址取得重要考古新发现，世界遗产总数达到60项……“十四五”时期，我国文物事业高质量发展迈出坚实步伐，取得历史性成就。

这正是：
历经春秋血脉存，
守护瑰宝牵梦魂。
古物新辉传文韵，
永续华章照后人。

徐之文